



海南环游记

游路·红潮涌动

海口白沙门渡海英雄纪念碑。
苏晓杰 摄

环岛旅游公路不仅串联起了帧帧高颜值的山海美景，也串联起了许多红色旅游资源。走进沿线的红色景点、革命旧址或烈士故居，市民游客可以聆听鲜活生动的革命故事、追思勇往直前的英雄模范、感悟催人奋进的伟大精神，领略红色琼崖的独特魅力。

琼崖第一个县级苏维埃政府
陵水县苏维埃政府

离开白沙门，沿环岛旅游公路一路向东，你可以去文昌市昌洒镇参观赤水港渡海先锋营登陆点纪念碑，也可以去琼海市博鳌镇杨善集故居，了解这位中共琼崖地方组织及人民武装主要创始人的事迹。再向南，就来到了陵水黎族自治县椰林镇。陵水县苏维埃政府旧址在椰林镇中山东路上。1927年11月25日，中共陵水县委书记黄振士指挥农军1000余人包围攻打陵城，国民党县长丘海云弃城而逃。当天下午，农军占领陵水县城。12月16日，陵水县第一次工农兵代表大会在位于中山东路的琼山会馆召开，宣布成立陵水县苏维埃政府。

陵水县苏维埃政府是琼崖革命斗争史上第一个建立的县级苏维埃政权。它成立后庄严宣布，对外打倒帝国主义，对内打倒封建军阀，实行土地革命，并在全县废除苛捐杂税，实行三七减租，惩处枪毙为非作歹的恶霸地主，没收地主、奸商的浮财分给农民，把地主的田契、字约、账簿、刑具等集中烧毁，颁布土地革命条例，宣布土地还农，在全县掀起分配土地的高潮。它的成立，推进了以乐四区为中心的琼崖革命根据地的发展和巩固，加快了根据地的经济文化建设。陵水县苏维埃政府旧址1994年11月被海南省人民政府公布为海南省重点文物保护单位，2006年5月被国务院公布为全国重点文物保护单位。

琼南的红色堡垒
梅山

从陵水驱车继续向南，就来到了鹿城三亚市。三亚虽然地处祖国南端，但很早就有党组织活动。位于环岛旅游公路一侧的三亚崖州区梅山村卧龙岗（靠近梅山中学）建有梅山老区革命烈士陵园。陵园内有八角亭、纪念碑、公墓各1座。纪念碑高8米，基座正面刻着烈士名录。

1935年，崖县（三亚旧称）党组织派人到梅山开展活动，发展党组织。1937年1月，梅山第一个党支部“中共梅东支部”成立。从此，在中国共产党的领导下，梅山人民积极投入到抗日战争和解放战争之中。1939年2月，日军侵占崖县。中共崖县县委迁往梅山，建立抗日根据地，继续领导崖县人民抗日。解放战争时期，梅山人民积极参军参战，捐款献粮。1947年10月至1950年底，梅山人民积极配合我军打赢了“夜袭关公庙”“拔除高土墩敌据点”“石沟溪伏击战”“东岭仔打援”等歼敌战，为海南解放作出了很大贡献。在抗日战争和解放战争中，梅山共有56位优秀儿女献出了宝贵的生命。

梅山老区革命烈士陵园旁边还有梅山革命史馆，馆内收藏了大量革命战争时期的历史资料，有专人解说，感兴趣的市民游客也可前往参观。

解放海南岛最后一战发生地
八所港

从三亚出发沿环岛旅游公路西线一路北上，会经过东方市八所镇，八所镇海边有一座八所港。这里曾发生过一场激烈的战斗。1950年4月下旬，中国人民解放军第四野战军渡海作战登陆海南岛后，琼崖国民党守军闻风丧胆、狼狈逃窜，部分国民党军仓皇逃向八所港。1950年5月1日，当解放军129师追至八所港时，看见码头停泊着一艘准备起航的军舰，国民党军争先恐后地往军舰上爬。129师一个班的战士勇猛地冲上军舰，与敌人展开激战。但因军舰门窗已关好，不利于我军发挥火力。我军暴露在敌人的火力之下，最终这个班的战士全部壮烈牺牲。这次战斗，我军俘虏国民党军3500余人，缴获一艘军舰和一大批枪支弹药及军用物资，国民党军被击毙和溺死1000余人。八所战斗是解放海南岛战役的最后一战，共有83名解放军战士牺牲。2020年5月，东方市人民政府在八所战斗遗址处立碑纪念，供后人凭吊革命先烈。

环岛之旅
追逐红色足迹

■ 陈立超

部分沿线
红色景点白沙门渡海作战纪念馆广场
(海口市美兰区海甸岛)赤水港渡海先锋营登陆点纪念碑
(文昌市昌洒镇)杨善集故居
(琼海市博鳌镇)六连岭革命根据地遗址
(万宁市和乐镇)陵水县苏维埃政府旧址
(陵水县椰林镇)梅山老区革命烈士陵园
(三亚市崖州区)莺歌海革命烈士纪念馆
(乐东县莺歌海镇)解放八所战斗遗址
(东方市八所镇)道隆革命烈士纪念馆
(昌江县乌烈镇)中共儋县县委成立旧址
(儋州市光村镇)临高角海南解放公园
(临高县临城镇)玉包港登陆作战纪念碑
(澄迈县桥头镇)

制图孙发强

纪念渡海作战牺牲的烈士
渡海英雄纪念碑

海南环岛旅游公路从海口城区穿过，位于海甸岛白沙门的渡海英雄纪念碑，就在路边。

如今，白沙门是市民游客观海戏水的好去处，74年前，这里曾发生一场激烈的战斗。1950年3月31日，中国人民解放军43军127师加强团的指战员接到渡海作战命令，当晚8点从雷州半岛的博赊港起航，计划在琼山塔市乡的卜创港一带登陆。为掩护主力部队顺利渡海，承担阻击敌舰任务的379团3营的8连、9连和机枪连与团部失去联系，又因风向、潮流迷失方向，最终在白沙门一带登陆。驻防海口的国民党军对登陆阵地进行轰炸。200余名解放军指战员奋勇作战，与国民党海陆空军激战两个昼夜，打到弹尽粮绝。最后只有10余人突围成功，其余全部壮烈牺牲。这部分解放军在白沙门登陆，造成了琼崖国民党守军的错误判断，因而牵制了许多国民党兵力，给加强团主力登陆和向纵深发展创造了有利条件。

为纪念在白沙门渡海作战牺牲的烈士，相关部门2010年在海边建成了渡海英雄纪念碑。纪念碑用大方块花岗岩砌成，总高8米，碑身高3米，墓碑正面镌刻着朱德1957年1月27日题写的“渡海英雄永垂不朽”8个大字，墓碑背面刻有长篇碑文《悼白沙门上的烈士》。如今，白沙门渡海作战纪念馆已成为白沙门生态公园的一部分，这里是人们凭吊革命先烈、接受爱国主义教育的重要场所。



位于海南环岛旅游公路临高段附近的海南解放公园。海南日报记者 陈元才 摄